S U ety | O Sy AC KO

\ =
NOr B TolMy

y MRTE M AT , DTOHEMEDTRE |

)

> 2 4o 4 SN W 7. AN bl \ o (N |
@ ( & 4@, \ % QQ) \ f% N T-“"*:z”ﬂ;}:z:—,---,,,
‘1 o f B ke

@W QNMALQLa'&W&tOQ%OJ‘& "'ZL‘]'& P,

@ Dok o omaliy 8. (bey)puy | o] g ‘
Gr—-( E)L 3LML>’&'
Ld&okﬁe&_‘»ﬁs &%M&QS,&?&MA \75&/&‘_(&

@ cowolrcic o pmabria, . (”ht,;}qn l”dffwft /‘“Lo‘f’*““oL ¢

o Uys. = o 2y

O ﬂz}ﬂ&,"gﬁ 2 € ‘ f:\ﬂfla q,o«l 2 m\,uflf/l) pl (2; ”31-2,:

A
)L:&/-'é Y= -2 5 )i;i?:DNHL

—O(_/&LW xey ;ya»a. Gane anwtug (ch, o)

W LDENTAOMYDF k=%— ‘;{:“;g l’g+z t

|

D _& ;ﬁ?/
)by Q W&%h A= () by o fu/] N
- ¥ dlj a —j' \/fll ﬁ, /

' L - - .

M&Wm A/{—/ﬂ/f i _J§ /‘j_ /-—3 y 2/ '{-C?'I;J"f; éid

(34 7) T i

@ Qon:ﬂfct G mo}m% A-(CLU — LZCJ_QL“-¢,0~ G & 9 |
o % 4, , W 5 F o7
)3X 32%;c>a1—&&~qa B axa D JRYRY Aeday
e[ C Lagead, s 22

@W Qm@lﬂ(ﬁﬂ)qr‘i ewﬂfff,gfca/é’aic,?

@ @a\i@p\o\- a, b x ¢ i ‘('\-C-l.‘_) X.:r:-\c)\o 2n olboixo -
o) 2x +Y = ) G 2 ) ) x.‘.y oot b i & -
¥ o= (’)ﬁ<\o ¢ ‘ (J;c g uwrg)- o F

. Ez] 3= - 52 4=l T
@ W @ W,aﬁag 71,9)(712 Ja ma}wy A- {'WJ),-”(L, ('73»{ W

fﬁ)‘,ﬂ‘i:f?’ _“‘L__UELL% *‘5) ﬁlv{-# o {2 3)

© Dadas as malv-gg A- (3 i), (?)-(‘z 1)6 C;(5 *2,)

/
| eebes o anec(l b athey- T ¥ 5

@Nodo, o rcSiige, — 3 3

g A-[2 =1 f

o) 4 -38+c", y \q -4 L '<“‘54
AF =9 o \

. .

ng( ASgis=225



AREA DO TRIANGULO

TRIANGULO

AREA DO PARALELOGRAMO

PARALELOGRAMO .

AREA DO LOSANGO

LOSANGO
=

AREA DO TRAPEZIO

Area = base x altura : 2

bxh
A=
2
AREA DO RETANGULO
: RETANGULO
Area = lado X lado —— T ey T
A=92x2=2¢
b
Area = base x altura
A=bxXxXh
Area = Diag. maior x diag. menor : 2
D xd
A= ——
2

TRAPEZIO

--——b——-»

Area = (B. maior + b. menor) x altura : 2

(B +b)xh
2

Area

base X altura

]

b xh
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@) A=(Qiglaxy onde Oy = S
Y A s (0{)ocs, onde s i-4)" (2-2)
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o INSTITUTO DE EDUCAGAO GENERAL FLORES DA CUNHA
@ ESCOLA ESTADUAL DE 1° E 2° GRAUS
2" GRAU NOTURNQO
Disciplina: ."LDJ‘. Prof.: _ Tonwo Oa.,.ﬂl,‘},
Scmestre: 52 Turma: Data: __ / I
Aluno(a):
Estudos de Recuperagao
Y e e (= S
l) Dada a,matriziA = (8;)3 « 2, tal que &, = 8i - 2j.8 = (btj}au, cown B% ) {;LL ' _: £ 4(5(-‘3 , CLLl’?‘rle\G\_:
Fi -L*‘A'Lr st g >c'3
T
a) A - 1?): b) ﬂA —13) =
Z) Construa as matrizes: S o D, 885 |
) B 5 A= (a;)3 %3 tal i =13+ 2j, sei=]
™) p=(5u)4x2.talquea,,=(i+j)2—10 H e que'a’ [jé—E, sei>f
; ' - 2, sei=j
5) Sendo A = (a;),xa comay=2i+ 3 e B = (by)yxa comb;=13isei<) , determine:
P2+ j%sei>j
oy 4 - By . by ey =
2 0 8 - b .
LI) Dada amatriz |56 -2 3 4], calcule: a) aq + ap t ag ) 21 814
1 50 6

.12 4 70
5) Dadas as matriz. Calculex: d mi= e - W a aw
51 0 2]°
361 8

é:) . Consadaca a Vmc.xxr«é) 'T_Lao\{u\-:lca_ (3‘ e ) Colcadan o %"’b"“fo‘
) LO
wrodubo
ant-(& o Yrc,&u,x—o‘ Ao L';\C.mf,hlf'ﬂb e ¢\u.c.\=é_una.\ V""‘“‘*Y"’“\ =l = \("o

B @,‘\erﬂe.-r\-\'ﬂ:?’- 7 d\cacﬁonc»\ e carvn ch £ €L o

?‘) * Sabendo que M é matriz diagonal, calcule o produto dos elementos da diagonal principal.
(ax +4y x+ Sy)
" \x-6 2x-y

) + - .
8) Calcular os valores de x ¢ ¥, na matriz A = % T =8 , de modo que ¢la seja uma
5x + 10 3x + 2y

matriz diagonal.

9} . a 0 2a+d
Calcule a + b + ¢ + d, namatriz I; = 0 c—-2 d+2
b+5 0 1

[O),SendoA= Xty moflape|8® @
x—2y 3m+n -1 10

} , ache os valores de x, y, m e npara que se tenha

.A =8B

g . g
Jl ) Fafﬂ”e a, b, ce d, de modo que se tenha: ( M- 30) = ( 1 = )
3b+1 6 b+5 b+d

"Z SendoA=( 2 Sleg=[*"¥ X¥*J| calcule xo yde modo que A = &'
12 Dy —§ 1
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o 357
13) Dadas as matiizes A = (gy}s x g cOM &, = i + 2jeB= [ 4 b a].calcule (a — b)%, sabendo que A = B.

&

1Y) Dades as mokazes A___[S 6 9] & o [10 6 2]' dedermmina
. 1 -3 5 40 8

o) A-20: by 34 + @ =

_ ] -9 87 B= |9 10 O 4erermina s
l5) Dadas as matrizes A ¢ B, do mesmo tipo, A = [2 -3 4] ¢ [1 3 -8 ' )

Q) (34 + B) by 4-25 =

; 3 -1 2 3
6 Dadas as matrizes A = ( ) B= ( ) -1 -
) 4 ¢ _8 10} " calcular 34 3 B.

o P o o s

11.) .:DadasasmatrizesA=( 4 9). B=(15 13) eC=( = 1 , calculec;
6 6 ~-10 2

1 1
a) 2A 3B d) —3A + -E-C

.. Dadas as matrizes:
13)

6 5 1 9 2 8 . .
A=(-2 1).B=(10 _2) eC—(g 3) ’u.llcu\u..

- T
. v i A =A) -
XN ArGrCz b) 2A-3B1C: Q) C —af: ) (B -A) :
lal} Dadas as matrizes W
B 4 -6 1o
A= ' B= . O-)x: 5 a
-6 9 -8 2 -
5 -10 0 15 P
Cc= eD= : & -1
-16 20 5 0 0 T e
encontre 8 matriz X, tal que: ""L -3 6
8. IX-A=0 a ‘- 1 1
s _ -
b. 2X+B=0Q L_z 4]
C. —;—X+D=B
d 5X-C=D
ZO) Dadss as matrizes Re o £05.4
1 0 2 -3 1 2 ’ .
A= .B= eC= ’ .Iun
o 1 4 3 4 0 2
" caleule: bl [s -9:‘
|/ a
a. 2A 12 -3
b. 3B g 7 -u
2A+38-C =
¢ 2A+3B-C P -5
d A—23+5C a 2 1%
A-2B+5C =
7 pr)
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® Ponsher a *‘ma]-né Az(aﬂ') 2vn cada caso:

@) %2 ; sende aifz 304y b axa {ali?;é\?imhé
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(X’Y G):(\o (D) | (;x_g at 8 o +

@ W_ a et ?ewfo. A ,ﬂ% /):/azg)dx‘;"“ta/‘%

ay :u‘?,xf—;} |
D Dodas as mabrizes A- (Z D: Q;(f{ De, C=(5 —e) ’

-3
resoloe - 2) QA+ —-C b) »(A+ ) - C.‘r
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(... __INSTITUTO DE EDUCAGAO GEN FLORES DA CUNHA

MATRIZES I

EXeErluos ®E FrxAess R

1. Considera a matriz abaixo e determina o valor de :
a) a + an

:‘i—"

4 4 -1 b)ays - an
2 0 Ya cldaxn + 4.an
4 2 -3
2 -1 -3
2. Escreve a matriz opostadamatriz A onde A = '
: 3 -2 3
2 3 4
3. Escreve a matriz fransposta damatriz 8 =
1 4 7
4. Escreve em cada caso a matriz A ¢
a) A={aij) .23 talque ai; = -2|+] b) A={aij).1x4 talque aij =i-j
cl A={aij}. 5 talque ajj = d) A= (aij ). lalque i/j
e} A=(ar).1xl ialque i~ f) A= aijf. 33 talque aij =(i+j)2
(s [ J— gl A= (0ij) .32 lalque aij = (-1)7 +j
i+] h) A= (aij).3x4 talque qij = 2
i} A= { aui).4x3 tal que aij =0 i "1 se i=j
1 se i>j A= (a;;). 3 talque  a;; =
D A= (aij).3x3lque ay ={ {() se iFj
3 se igj m) 2i+j se i
(3i seizj A=(a;;)3x3 talque a;; =
n) A=(a;;), 2x4 tal que Ay = Li-j se i/_|
5] sei<j
5. Escrevec matriz transposta da'matriz A = ( aij) quadrada de ordem 3 definida por
41 se r#; .
aj =
itjse i=j
6. Calcula os elementos da diagonal principal e da diagonal secunddria das matrizes :
a) A={ai) 222 com ai; = &i- 3j
b) A={ai})3x3 com aij=J+]
5 7 2%+ 4
7. Calcula x e y para que a matriz A seja uma matriz diagonal . A =( )
3y-1 9
3x+4 0
8. Calcula x ey para que a matriz B seja idenfidade de ordem 2 B= (
Sy-2 1

9. Calcvla x e ypara que sejam iguais as matrizes:

CI) KGR B Cle) S O B G E
N O N )T I G T
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i) QDﬂﬁqL(‘é‘ - ma"'\ﬂéA = (O\»LCB) Zv cede wv dos casos
) AxD oA &-‘(S:C—X—l_th;
ob) 3 x> onde ai - 3L 44 +4
C»} L{K;L/ o A md 79
L =pd) 5XL ; onde "-_,LA
(<2 ‘l"t\ ot A, & é

2) -zmg,;omu
L4y, M L4 QY

f) 2wy ands o - T
55, pe £ <)
@5&&'} o nda L-§+6,n=§
6 o C, R L;fd
ne &gé
8 ’ /R L >$
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A - (6 . -5) %) Qs t Qo
- 0 -4 6
g4 & -7 BY Cu — Qs + Qs
e} Y Qs

k’\) LfXL( e CUZ‘B {

6/5) foscceve o Wx&‘l‘(\é ofcczia den ma\ﬁqé A - (C%)3,(_a

&J{Aﬂlc)\o\ ad Ot&d; AL -3y -
) Cosccese o mm'gﬂé «Haw;,&aoafa a magﬂé A(CL%) Q.(u\
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qe, e U=4
Q%’ e {
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LISTA 5

Classifica e resolve os sistemas:

1. |2x-y+z:= -3 2. . |2x-y+z = 3 3. x+3y-6z = 2
3x-2y+5z= 1 x-2y-z = 0 -2x-y+2z = 1
' -x+y-2z = O xX+y+2z =-3 3x+2y-4z=-1
. 4. (3x-2y+z = 4 Xx-y+z = 4 6. [2x-y+z = J
2x+3y-22=-7 x=-2y-2z=-1 X+y+z = B
Sx+y+5z = 9 Zx+y+3z =1 1x-y+2z = 3
7. (-x+y-z =-1 xtytz =1 9. {2x + 2y =%
o2x-y+z = 4 x+2y+3z= 2 x + v =3
x-2y+3z=-3 -x+y+3z= 1
10; -3x+y-2 =5 11. ~-3x+y~2z= 5 12. dx + Zy= 2
-x-2y+z=-3 -x-2y+z=-3 bx + 3y= G
Zx+y+2z = 0 Z2x +y+z =0
13. (x+y-z = 1 14. [ x+2y 5. {x + 2y = 2
x-y+z = -1 ZX- y+57 :9 Z2xt 4y = 4
-x+ytz = 1 3x+3y~22=3
16. |2x-y+z = 3 17. Zx+3y+52=-10 18. { x - 2v = 1
x-2y-z = 0 dx+7y+92=12 {-X 1 2y = 3
Ix-y+2z2z= 1 6x+11y+13z=15
19. (x+y+z = 0 20. 3x~-2vy+z = 5 21. 3x + 2vy= 4
2x+2y+4z=0 x+y-5z = § 6x + 4y= 3
X +y+3z =0 ~x+3y+2z2= 3
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o> @\emenbs Caz ¢ Cza YA YN

C= 2A-3D.
2) Dl os velores &x x,¥ e At vk c.\,\,uL_-

\QE "—l} L ]:[1 ; 2]

T.E-Gen - Flores da Q‘t“hc‘ —"2?6(‘1‘-{ = mc—"‘e‘rﬂq"-l—tco\ W T.E. Genn. Floces da Cuvhe - 2260 - mc.‘.*LQYY'\Q."L(CQ
}Jom&‘. (TUfnno\: Da,«Lq_. N o v 2 TOrmes: Data:
TESTANM DO & TESTH DO
_{_) 5@.\9&&'\&0 ﬁ/\w\—l A La-la\l;gz, f Covn Cu._a = 4 --éf' 2,
i) Sabendo A- (a%')a;tz , e Ay = LZ—AZ*K > = (btd)lxbl e b«\?s = Fx " OLQj;Q‘(-M|*‘\¢x oy

C = 2 -ILA,

2) DL os oceloces de X, y e 2 e vnodo YRR ¢
S
> ] _1_" -2 7« [ i S é

A o - l ;
A= (*_\ l) « b (L l)’uw\QA o

Ll) {Qééolde, o S u\vﬂ‘r{ Q?—LC‘\S_Q_%-_

j) éﬁn&o

4 -1y
3) A= (5 GL)m; (O b eleda| |V T 2 T
0 A.B . 1
W o 4 N i
{ -4 ©
[f) Qﬂé—‘o(dﬁ. A MC vv\-{ C_CTx_xc:\%c_Q z 5) l?g_é,o\Jel 2 v \Ql A QQ\A}Q?G‘:S 2 >< 5 2 &A_
) A2 [x] ] [z] 2Tl
\‘\ © 1 — k] 4 ‘9} %vﬂwn"‘(‘(/\ o M{mxﬂaﬂ.\_{- Ha -
| i -2 ©
o ) ] 5 o~ _ 5 _ i _2 — A0
5()) R S x A= 44 )A;( p ::) | 61(-‘» -7 2>
\_\ 2 A = 5 -1 4
) ﬁ)wwﬂi‘fﬁ C'/LQ C’LQ.J{-E'\(M\V'\&'V'\.J‘-{ aLQ.‘ ?) ]QL_‘)DL_)Q, , oS g,_p_a\g\vxxtﬁs 5l5L€ma5:
5 n _
@\a}(q i) b)@{-q, q) a){><+6)’;—‘31 x: ~9-5y  b) QX’“QV*zE’fs
o ~5 5x-7«-_5 “loy szt 42X - 7T =
\71) (\Dkw[bﬂ?f, ,Of_‘,« é—?%d\nlt-cs 5(5Lema; 3(_—;3}—'5‘\1\]’-:{1:3’{ Y- %;—» 3 x T ~12= 2
o) vx—by § x+=2>/+§_ i c)j-qxﬂ,y—_? )] 2x +¥ <
AX - -] -CX t V2 3 o
Xtay =-—4 5X3L7\,Li2_2 V-1 2x 4y =

Q
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LISTA 6 =
LISTA 7
1. Determina o valor de a e b para que seja INDETERMINADO o
; sistema: )
(-2 s " -¢ =36, Q! = TP e A B B "
x - 2y + 52 = 5 A N T R P e 1 1. Calcula a distancia entre os pontos
2x + ay + z = 1 5',‘?9’_}/3’ 205 a L g i '
5x - 10y - 72 = b sl o a) (-3,7) e (5,1) ¥
_ b) (0,0) e (7,0} 2
'2. Determina o valor de a para que seja IMPOSSIVEL o sistena e) (2,6) e (7,-6) 3
! d) (-2,4) e (2,-4) vy9
; {Sx + 8y = 2 ° . e) (-7,6) e (2.3) 13¢5
; x - v =1
i ) ' 2. Calcula a distfncia entre o ponto A(4,-2) e a origem
3. Determina m, de modo que o sistema seja IMPOSSIVEL: 245
i T ' 3. Calcula o perimetro do tré@ngulo cujos vértices sdo us.
/ x -y =2 : pontos A(-1,1) , B(3,-2) e C(0,2). o!A_g-5 Avc:s !
x + my + z = 0 . ac: 2p 2 oV 1
| X +y -2z =4 : 4. Calcula o perimetro do trifingulo cuaos vertlces séo os'
| : pontos A(1,5) , B(-2,1) e C(4,1).dag=5 clac=5
'4. Determina k de modo que o sistema admita uma sé solugfo:’ | v = b
o _ ! 5. Determina a natureza dos trifingulos cujos ver%1ces sdo b
& kx + 2y -2 =20 . os pontos: 2
x -3y +z =0 , -
I( x + 2z = 2 a) A(0.4) , B(-2,1) e c(2,1) dan: 05 dacds doc 4 s
! i : b) H(5,2) , N(-3,11) e P(-7, l)c‘jn“ s dupe s cﬂup\(f
' Determina os valores de m para os ‘quals o sistema tenha i c¢) M(2,7) , N(5, 3) e P(10, 8) b =5 o wes (7o N {H
1 apenas uma solugdo: d) A(-1,2) , B(4,3) e C(2, O)=AA, i =¥ty dpes sy 1
' oo aac B §
| (x-vyt+tz=0 ' | N5 dye - J; ;
| {Zx -3y + 2z =0 ,
t 4x + 3y + mz = 0
‘'g. Para que valores de a e b ¢ INDETERMINADO o sistema?
x - 2y + 52 = 35 E
2x +ay + z =1 ]
5x - 10y - 7z = b &
i? Para que valores de k o sistema admite infinitas solucSes :
! x ~y-2=20
x - 2y - 22 = 0
: 2x + ky + z = 0 !




1 i

- e
| | ‘
| ’ % :
LISTA 4 ! ‘ LISTA 5
i -2 1 2 2 0 -1 , } Classifica e resolve os sistemas:
{1 - Sabendo gque a = 0 pd 3 e b=10 -1 2 ; ;
3 1 -1 4 4 8 1 ' i 1. [2x=-y+z = -3 2. 2x-y+z = 3 3. x+3y-6z = 2
! calcula o valor de: : 3x=2y+5z= 1 x-2y=-z = 0 -2x-y+2z =
2 -x+y=2z = 0 x+y+2z =-3 3x+2y-4z=-1
a) 3a - 2b b) a - b + =ab
t ' 4. (3x=2y+z = 4 Xx-y+z = 4 6. {2x-y+z-= 3
‘2 - Resolve as equagbes 2x+3y~2z=-1 x~2y=2z==1 X+y+z = B
Sx+y+5z = 9 Ax+y+32 =1 Xx~y+2z = 3
x 3 5 ‘ 2 'z 2
a) [x+1 2 1} =35 b 2 x 21=0 7. [(=x+y-z ==1 x+y+z = 1 9. [2x + 2y =5 |
3 2 41 2 2 X 2x~y+z = 4 x+2y+3z2= 2 x + y =3
x~2y+3z=- 3 —x+y+3z= 1
2 4 1 X x+2
ey (2 4 x| =0 d3 \ . \ =3 . 10. { =3x+y-z =5 11. (-3x+y-22=5" 12, {4){ + 2y= 2
d 3 1 z 5 7 ‘ ~x-2y+z=—-3 ~x-2y+z=-3 6x + 3y= B°
+y+z = 0 . 2x +y+z =0
. 0 .se 14 Jj ! e Y '
3 - Seja A = ( a ) onde B . = i+ se 1 =4 % 13. (x+y=2 = 4. x+2y-2z =2 15. {x + 2y = 2,
ij 1) i-3 se 1> 3 { x=y+z = -1 Z2x-y+3z =9 2x+ 4y = 4.
i ~x+y+z = 1 3x+3y-22=3 :
calcula det A. ‘
s _ i 16. (2x-y+z = 3 17. (2x+3y+52=10 18. { x = 2y = 1.
4 - Seja A =(Ca ), 2x2 onde a = 3i-3j..Caleula detZA i x-2y=z = O &4x+7y+92 12 -% 4+ 2y = 3.
13 1d : 3x-y+2z= 1 Ex+11y+13z=15
"5 - Para que det 2A = 38, o valor de a na matriz abaixo E 19. (x+y+z = 20. 3x-2y+z = 5 21. 3x + 2y= 4
| 2x+2y+4dz= 0 Xx+y-5z = 3 8x + 4y=
2 -1 i x +y+32z =0 -x+3y+2z= 3
A = - T !
a 3 !
: 1 1 i
l
' - Calcula o valor de a Z2a 3a
| B g 4a* 94
2 3 (0 ~—4) |
_ do A = e B = calcula:
7 Sendo, 4 4 5 5 9 |
% '
a) det ( 3A + B ) = b) det ( A - B ) _
t t :
\k) c) det ( B - 2A ) = d) det ( A + B ) :
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Uma matriz do tipo m X n é uma tabela de nlimeros dispostos em
m linhas ¢ n colunas. )

Por exemplo, um volante da Loto ¢ uma matriz 10 X lO As deze-

nas estdo dispostas em 10 linhas e lO mlums.
En'uu icondasga noindi

ST 100 ik b it o TR

(O11ICAIT0IN0AIQoNUa QI IwY (10
(ARMRFIIR EURTIRTTRT SRS ST SRR L] 4]
CANNRANRINBAIIQGINRO I ATIEROI PU 20 1
JEN IR IINANINI0HITININY 9. 40 .,
CALLADITAXIT QAN B Q1 A7) Bl 1u, ol (
IBTNRANBI0aNES)IB01IATI 80 00" 60
'OLI02NBTI04N081(00110TI 0860 TD
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(B10IE20A2)0410021CE/I871 B0 1001 0D
LRV )I021IT 0400808 9PEYT00 0D =
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As linhas de uma matriz slo numeradas de cima para baixo, ¢ as

L T TRy SR

¢
3‘;
@
:

e

colunas.da esquerda para a direita, Veja: :
coluna celung coluna coluna
1 2 3 4
¢ | } 4
linha 1l - 2 3 4 5
linha 2 = -1 4 0 3
linlia 3 .= 6 -2 4 0
Convencdes
, Os sinais [ ] ¢ ( ) sdo usiados como “‘molduras” das ma-

trizes; as letras maitisculas sdo usadas para dar nomes ds matrizes; e as
letras mindsculas correspondentes representam seus elementos,

Exemplos:
3 "
A= 4 2|, matriz 3 x 2 (3 linhas ¢ 2 colunas).
L(: 3
=8 .3 3
B= . matriz 2 X 3 (2 linhas ¢ 3 colunas).
1 0 -3

C=(5 3 8],matriz1X 3 (I linha¢ 3 colunas)

, matriz 4 X 1 (4 linhas e 1 coluna).

+
'

e M e O ]

, matriz 3 X 3 (3 linhas ¢ 3 colunas).

m
il
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L TSRS S LA Th 2 AL gticise encontra
na linha i e na coluna j.

linha . |j - coluna
5 6
Por exemplo, na matriz A =110 121 (3% 2)
: ‘ 15 .18 i

o sfmbolo ay; representa o elcment_o que se cricontra na linha 3 e na
coluna 2, que ¢ o 18, Podemos esreyer entdo:

By = A =6 i b1
a5, =10 - 8y, =12 r
3 =ls ‘ 3, =18

‘Generalizando, uma matriz A'do tipom x n pode ser representada | .
por: :

! ]
"

i ) A
’—ull al: al:’ LI aln

A = 831 a!l n]] o s a:n

d |
[
'l"ll-lllllli--l

; &m1 8mg Bpy .., am,;J

. ou, de uma forma mais sintética, por:

A = @mxn

€N e <l
JENN e lgjgy

2 Tipos de matriz -

4 5 .
Estudaremos agora alguns tipos especiais de matrizes,

Matriz linha
Chama-se matriz linha a matriz que sd tem uma linha.

Exemplo:
A=l3 4 56 7] ux%

Matriz coluna

Chama-se matriz coluna a matriz que sO tem uma coluna,
Exemplo: .

4
=
£
4

v

3 x 1)




Matriz quadrada 3 e e

Uma matriz do tipo m X n ¢ quadrada quando m = n, isto é, quando -~ o
' g o namero de linhas é igual ao ntimero de colunas.
) - o Quando se diz que uma matriz A ¢ quadrada de ordem n, devemos _
! entender que é do tipon X n, '

Exemplos:

) A=[=-3]" matriz quadrada de ordem | (1 X 1)
[—2 4 .
B = matriz quadrada de ordem 2 (2 X 2)
5 =3
1 0 s
C=] 0 2 -6 matriz quadrada de ordem 3 (3 X 3)
-5 6 3 :

Os clementos ayy, ay,, ay,, . . ., 1y, de uma matriz A quadrada de
ordem n, pertencem 2 diagonal principal:

- A
(3] Ly 0 i:ﬂf.};.ilé

4 o,
- vz -7 8™'4

L
’

-
é 5.3 -l

Nos elementos ay da diagonal principal o nimero da linha ¢ igual
20 nimero da coluna, isto é,i = j.

A diagonal perpendicular A diagonal principal & a diagonal secun-

ddria:
6 -3 . -f'.fj-ﬁl
[5] o o_ﬁ’g-.ff 6
47 V2 -7 '8 4

Nos ¢lementos 8y da diagonal secunddria ocorre que f +j =n + 1.

Matriz diagonal

Uma matriz quadrada A = (a;)pxn ¢ uma matriz diagonal se todos
os clementos que ndo pertencem i diagonal principal sdo iguais a zero,
isto &, a;; = 0 se i +j.

s 5 0;0 0 0
R S e W
0 0 0‘“".-'1'

Matriz unidade

E toda matriz diagonal em que os clermentos da Jiagonal principal
sdo todos iguais a . A matriz unidade «ic ordem n € indicada pelo sim-

holo I,,.
Exemplos:
'; =l'}. '12 . I_‘ o) | 0 etc,
o 1 0o 0 1

Obs.: A mathiz unidade tambén & chamada de mayiz identidade
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Exercicios

/.{a Considore A = (a,jl,,“‘ tal que a =itj B. Calcule x o y, sabendo que a matriz
a. Quais so os elementos da diagonal principal? 3 x+y
b, Quais 590 os elementos da diagonal secun- A= é diagonal.
déaria? X—y—2 8
Resolugio:
a. A mairiz § de ordem 3. Logo, os elomantos «n Retolugia:
digonal principal s, ,, a,,, a,,. I xty=0
Devemnas tor l
B, =1+1:=2 2 Ke=y—=2=0
dj; =T ¥ Qg 4 Rotalvendo o sistema, encontramos x = 14y - _
8, ~3+3=8 8
b. Os elomentos do diagonal oo 0,5, 08, 00,,. ; .
! Calcule x ¢ y, sabondo que a matriz
8, ~1+3=4 q
8, =2+2:=4 a G 3,(H2y._8]
By, = 3+1=4 4 A= é diagonal.,
x+ 2y 9
(@Em cada coso, obtenha o olementos da diago-
al principal e os da diagonal secunddria, :
: 10. Calcule x o y, sabendo que a matriz
a, Az(a.’,'):;.n 8j) = 6i - 3j
b, A= laghyuy oy =il xty 0 é a matriz
: A= unidade de

C. A= (8laya a|i=i—gj- 0 3x-y-2] ordem 2,

Matriz nula

Uma matriz A do tipom X n é nula quando todos os seus elemen-
tos sio iguais a zero,

Exemplos:

Al 40
A"[U 0] } = T Al
! : g & g 0

Matriz transposta

Dada uma matriz A do tipo m X n, a matriz transposta de A, que
indicamos por A, ¢ a matriz do tipo n X m, cujas colunas sio as linhas
de A na ordem dads. '




p—— bxercicios | - .._

11, Calcule os valores x e vy, sabendo que a matriz . i ; -
0 A+ 2 0 A =
A= 4 nula: -10 7
0 0 ¥y—-5 L
d [ 1 0 0
Rasolugldo:
Para quo a matsiz seja nula, develos tar x +2=0 A= 2 1 0
s v ~5=0. Lago: rnlul_ o _ ...uml_ p 5 4
12, Calcule x a y, sabendo que a matriz A é nula: e. _; 0 1 2
[ 2x+8 0 A=10 0 &
. A= 0 8~y |0 0 o
b. [ o x1 -4 f ﬁ 0 M -7
V-9 0 . 7 8 o0
+y_5§ 0 g [y 4 V3
c. An Xty A ) ) A
0 xy —4 Vi 6 3
btent ad iz Al h IEEEE T
ﬂ .
enha, em cada ceso, a matriz a=l 2 8 6
8. (2 5 6 3 9 27 8
A= 0 8 4
-1 7 Y i. A= _”l_ 2 7 u
T Y i 1 |
= | - 1
A 1 0 Ao :
1
3 4 3
.  Matriz oposta , _ .

A matriz oposta de A, que indicamos por -A, ¢ aquela em que o
123:6 que estd na linha i e na coluna j ¢ o oposto do elemento que
estt na linha i e ng coluna j de A,

¢ Exemplo:

_.u 7] 1o

’

A= —t—— A=
Lo <]

0 5
H I 4 o
Exercicios
- @Oc.mnzm. em cada caso, a matriz A )
s A=[-7 4 o eyt Tt s
A=| 5§
-1 ]
o 16, = -A:
e ﬁ ld _, Calcula x e v, sabendo que B A:
A=| 4 2 -x
-1 -8 A= 4 7
d [ 1 0 1
A=l 0 -1 ¢ gal ¥ 9
0 0 1 ~4 7




| | » | . 3% ”" : _ g ‘

{ 8 olaxny 2 —_— i
. tlogywwl;00"37 6= -1 0y = Q; 2. o) Dugnesl mindgsl:a, = 3, ap = O
2, oyel Dspomd sxtunitien: oy, « 0,0, = 0
&} Bxsonnl grintigad: e = V052 4,
3 ] F 3 ey
] a . Dacors! caoundtinis. 0y © 1,0 4,
al . o =3 '
‘ 5 = :)pr.mw;a..-%,.,,n%
: : e §ioand
sl = N P Degonel seonddla:on = 1,8y o 1,
‘D"v“ln'
'] "
0. Rooivige
! » 9. mal, y=-)
l 8l = L 10. nay, yoo
t 9 1. Rcoivido
10 ]
1’.¢),-_g' 'ua
h u n b ue22 y=13
. 2 a - cSs=lay=douamdayol
1l . LA |'z 0 -1
i Alm g 8 7
83 1 6 4 @
& Rcoivide & LA
Alm
l . a1t 8 1 | V2 0 o
[ T I [ 7 -w]
Bl -1 -2 -3 o7
o . -
2 ) 1 23
: aA=|0o v 2
. +
5 L0 0 V|
o [0 0 o]
A= |11 0 0O
200
r ; L J
afy n 0 2 7]
2 \ ate| 2 0o @
o 1) ' LB =6 ® ]
X o 1 & V2
IP o o4 el ¢ 2 8
3 %
g B 56 (V3 8 3 |
Y] [1 2 3
ofe 2 1 4 @
l-
1 A 1 8 2
| 2 [1 18 o
. -
mf2 2 2 2 i -1
2 2 2 2 A= | 2
(2 2 2 2 L 7
1 L
. =t 1 2 3 .
wfo o o nat=l '
o 0 o
0 0 0 1, 0 -A =7 -85l
0 0 0
- &) -3
: n 0 A= -B
0o 1 0 L
0 0 1 o [ 1 2
X Aw -1 -4
3 3 2 t 8
n oa=Jy 3 3 -
11 3 & -1 0 0
- = [« 1]
[« & | 0 0 -t
m A= |8 ' -
e 7 ol a 2 -2 -
g . -A =
® A=t 2 3] o | -2 -4 8 8
o) A=]3)

R
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3 Igualdade de Matrizes g

e

Dizemos que duas matrizes A e B — ambas do tipo m X n — sio
iguais (A = B) se os elementos que ocupam posigdes iguais sio iguais.

A:::B L= aij=blj

S it — - ——

4 @
Exercicios
1. Sabendo que A = B, calcule x @ v, em cada c.
um dos casos;’ [ -xt5 12
a. 3 X y+ 1 5 A= P e B= "
A= e 8= L e
= 4 -1 4
Rasolugdo: d. _ ( xty 5 B 3 5
Devemoster [y +1=3 - y=2 A= e B=
7 9 xt+5y 9O
b [x+3 4 2] e 2x+3y 8
= e A= e
| 4] 0 7_J X — dy 7
[10 4 o 1M ztw
B= 55
;R =l B -1 2w

4 Operacées com matrizes

Adicao

Dadas duas matrizes A e B — ambas do tipo m X n — a somade A
com B resulta na matriz C, do tipo m X n. Nessa nova matriz, o elemen-
to que se encontra na linha i e na coluna j ¢ a soma dos elementos de
A e B que se encontram na linha i e na coluna j.

Exemplo:

2.3 4 3 B 7
Se A= e B =
& BRNT . L Y -

C=A+B= + =

C

R : . : < = : ,
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# o
Exxercicios o
4. Dadas as matrizes (7/2 Considerando as matrizes
(-5 -2 3 7 ) 2 7 -3
i 10 ' o= 4 —8 ' A= 3 49 . B= 2 -6 [
R 5 6 9 1
9 1 0o o o 1 0 o
) c= e D= C=|- A =
0 @ 0 o 1 0O|e D=j0 O
L 2 2 0 0
efetue: efetue as operagoes:
a. AtB h. A+(-A) a. A+B h. A+ (-A}
b, BtA i. B+(-B) b. B+A i. B+(-B)
c. A+C j. (-C)+C c. A+C o~i. (=Ci+C
d. C+A . A+(B+C) d. C+A L A+({B+C)
e B+C m. (A+B)+C e. B+C =, (A+B)+C
1. A+D n. (A+8) . A+D cn (A+B)
g B+D o. A'+B' g B+D c—o. A'+B.

Subtragao

Dadas duas matrizes A e B do tipo m X n, subtrair B de A € 0 mes-
mo que somar a matriz A a matriz oposta de B. Simbolicamente, temos:

A-B=A+(-B)

Exemplo:
7 3 5] -5 -2
SeA=| e B=
4 0 8 7 4 -3
(7 3 5 s 2 -
A-B=A+(-B)= + =
4 0 8| (-7 -4 3
(12 5 4
o Aﬁ“%‘”“::; il




Exercicios

3. Dadas as matrizas

5§ 6 7 -2 b -1
A= B=
-3 0 -3 0o 2 0
3 o 3
a C= , efetus as sequintes
0 7 0
operagdes:
g A-B e, B-C
b. B—A f. C-8
c. A-C g (A+B)-(A+C)
d C-A h. {A—B)—-(A+C)

4. Deadas as matrizes

11 1 0 0
A=|2 a4 8| 8=|2 1 0

3 9 27 2 2 1

9 8 7]
ec=|6 5 4,

3 2 1]

ip
encontre a matriz X, tal que:
8. X+A=8B
Rasolugbo:

Pora rosolvar aata quasifio, dovemod proceder como -~ |

se estivassemos rasolvendo uma equagdo do primai.
ro prau. Assim, somomos gos dois membros da
igusidade a motriz —~A:

X+A=08

X+A+(-A)=8+{-A)

X +[|a+(-A)]=8+({-Al

X+0=B+(-A)

X =8r{-Al
-'l 0 0 -1 -1 -1
x=l2 + o] +|-2 4 -8
2 2 1 -3 -9 -77
[0 -1 1
X=}0 =3 -8
-1 =7 =26
b. X+C=A
c. X+B=A
d. X+C=8B
e. X+B=C

Multiplica¢@o de um numero real por uma matriz

S?ja p um nimero rpnl e A uma matriz do tipo m X n. O produto
do nimero p pela matriz A ¢ a matriz B, formada pelos elementos de

A multiplicados por p.

Exemplo:
4 -1
SejaA =1 21 e
7 3
4
B = p . A = 3 s ]
7
& [ ]
Exercicios
5.
o 5::::‘:\ c:am cada um dos casos a multiplicagio
-5 2
p==-2¢ A= f- °
-2 -1 6
1 [4 g
g= -5 e A= 8 -10
|12 —14
Fa
0
p=v2e A=
v -V2

p=3
12 -3
= 3 6
21 9

6 Dadas as matrizes

1 0 2 -3 1 2
A= ‘B= eC= n
0 1 4 =t 3 4
calcule:
a 2A
b, 3B
¢ 2A+3B-C
d A-2B+5C




3. Igualdade de matrizes

4, Operagoes com matrizes

7. Dadas’ss matrizés

3 o] .

A = . , B=
-6 19];

5 -10

C=
~15 20

encontre 3 matriz X, tal que:

5. 3X-A=0

Rasolugdo:

Samando

IX—-A=0
~A+A=0+A

IX+0=A

axX=A

a) Aasoivido

blx=2, y=3

o x==7, y=0

dix=2 y=1

ol x=1,y=3 126 wel

Be+C =

A+D =

9 3 7
B+D =
4 -8

h) 1] [+]
A (-Al =

LO OJ

i} r_o 0_
B+(-B} =

Lo 0]

n fo o]
{(-C+C =

4] 0,4

[} -1 10
A+({B+C) =
-3 8

m}
(AeBI4C -

n} 8 -3
are -

0 ?

o) 8 -3
Al g s

] 2

eD

A aos dois membros, obtamuos:

K|
2. & 8
A+B = 5
-4
bl 8
BrA = 5
L-%
c "1
A+C=]2
L7
d) 1
C+A=| 2
7
al 7
g+C 1
L-?
5
] 1
A+D=]23
gt ?
p+D = 2
L-Q
A+l—A)=[
[}
8+(-B) = 0
o
0
ch 0

[}
4

?

[
Q[

2
.
/n) ]
' (Amh' [ .

A+(Ba+C) =

L

[ T ' y

~

L

7

2X+B=0
x+D=8

d) -—? -8
C~-Ar

3 ?

al [_s 5
B-Ca

0 -

fl [5 -5
c-8 =

0 3

sl
{A+B) - 1A+Cl =

n) . -
{A-8B)-{AsC) =

a) Resalvdo
b} -8 -7
Xel-a -1
0 7
al o 1
Xe|O 3
1
a [-8 -8
Xl -4 -~
=
] —B ]
X=|4 4
0
L‘

-6

26 )

%

-7
-4

1]

a4

cl 7 =11
4438 -C =

o -6

d} 2 16
A~-~2B+5BC =

? F= ]

., o) Resolvido

b) -2
X =
4

o [

i

dl ]
R -
-2
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